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Losungen Terme |

Ergebnisse:

17.09.2012

E1

Er

ebnisse

a)

5X +7y —x+13y = 4(x +5y)

) la+ib+§a+ﬂb+la=1(4a+5b)
3 9 6 9 6 3

C) | 10k + 6m—8n+5k —m—2n = 5(3k + m-2n)

d) 41u+11v—4z—21u+312—41v=l(22u—36v—9z)
3 2 2 4 2 12

e)|1,8x+2,3y+3,22-0,9x-1,1y-1,4z=0,9x+1,2y + 1,8z

0 7lax—31bx+5gcx—21ax+4§bx—21cx:[ﬂa+§b+gcj-x
4 2 3 8 6 9 8 6 9

E2 |Ergebnisse

a)|3u+[4-(2u-1)+8u]+7=3(3u+4)

b) 6x—[9y—(2x+4z)—(2x+3y—82)}=2(5x—3y—22)

C)|37s—[2s—(25s+12t)+(37t~15s)] = 25(3s~1)

d)| 1 1 1 1
SEX—K3§y—22j—4x}—[4x—(3x—z)]=11§x—3§y+z

e) (u+2v—3w)—[4v—(3u+2v—3w)]:2(2u—3w)

D1 (x=11)-[x=(5x=7)]-[24(4 =3x)|=8(x-3)

E3 |Ergebnisse

a)| x(m+n) =mx+nx

b)| —20(-5u +3v= 15w) = 100u - 60V + 30w

C) | 2,5(4x+2y)=10x +5y

d)| 6m(3m-1/5n-4mn) = 18m* —9mn - 24m°n

€)| -3m(-m-n) =3m>+3mn

f)

3(9 5 1 27 5 1
—|-a-=b--—c|==—a-—b-—c
( ) 32 8 16
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E4 |Ergebnisse
a)| 2(2x-3y)-6x+y =-2x-5y
b)| -3m(m-n+20)-4m(2m+8n-3)=-11m? - 48m-29mn
C) | 9x —2(x —3y)+4(y +4x) = 23x + 10y
9 %(2x—4)—5(2x+8)+%(12x—4)=—6x—43
e)|(a+b)(m-n)=am-an+bm-bn
f) | (4,2u~2,4v)(5u—-10v) = 21u® - 54uv + 24v?
ES [Ergebnisse
a)| (x+2y)(3a+b+2c)=3ax+6ay +bx+ 2by + 2¢x + 4cy

b)

16n° +(2+2n)(8n+5)+4n*—15 = 36n° + 26n -5

c)

(2a+5b—-c)(3a—b)=6a”+13ab—3ac +bc - 5b

d)

(4x—3y)(y+x)+(8x+2y)(3x +4y)=28x? +39xy +5y*

e)

2r? +(2r —2s)(4r +3) +s” — 6rs =10r>=14rs + 6r - 6s +'s°

f)

(4x+2y)(x-y)-2(x+Yy)(x=y)=2x" =2xy
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Ausfuhrliche Losungen:

A1 | Aufgabe

Fassen Sie zusammen und vereinfachen Sie die Terme.

a)| 5x+7y—-x+13y

b
) 1a+ib+§a+ﬂb+la
3 9 6 9 6

c) | 10k +6m—8n+5k —m—2n

d
) 41u+11v—4z—21u+3lz—41v
3 2 2 2

e)|1,8x+2,3y+3,22-0,9x-1,1y—-1,4z

f
) 7lax—3lbx+5zcx—21ax+4§bx—21cx
4 2 3 8 6 9

A1 |Ausfuhrliche Lésung

a)| 5x+7y—-x+13y sortieren
=5X—-X+7y+13y zusammenfassen
=4x+ 20y den Faktor 4 ausklammern
=4(x+5y)

A1 |Ausflhrliche Lésung

b) 1a +ib+§a+ﬂb+la sortieren
3 9 6 9 6
1 5 1 4 11 . . .
=—a+—a+—a+—b+—>b auf den jeweiligen Hauptnenner bringen
3 6 6 9 9
2 5 1 4 11
=—a+—a+—a+—b+—>b zusammenfassen
6 6 6 9 9
:§a+1—5b klrzen
6 9
4 5 . .
=—a+=b ein Drittel ausklammern
3 3
- L (aa+5b)
3

A1 |Ausfuhrliche Lésung

c)| 10k +6m—-8n+5k —m—2n sortieren
=10k + 5k + 6m—-m—-8n—2n zusammenfassen
=15k +5m—-10n den Faktor 5 ausklammern
=5(3k +m—2n)
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A1 |Ausfuhrliche Losung

d) 4%u+1%v—4z—2%u+3%z—4%v sortieren und mit Bruchzahlen schreiben

= Eu —Eu +§v —%v —4z+§z auf den Hauptnenner 12 bringen

3 2 2

52 30 18 54 48 _ 39
=—U-—U+-—V—-—V-——2z+—2z zusammenfassen
12 12 12 12 12 12

= Eu —ﬁv —iz ein Zwolftel ausklammern
12 12 12

= %(ZZU —36v-9z)

A1 |Ausfuhrliche Losung

e)|1,8x+2,3y+3,22-0,9x-1,1y -1,4z sortieren
=18x-0,9x+2,3y-11y+3,2z-1,4z zusammenfassen
=0,9x+1,2y+1,8z

A1 |Ausfuhrliche Léosung

f) 7%ax - 3%bx + 5§cx - Z%ax + 4gbx — Zécx sortieren und mit Bruchzahlen schreiben

29 17 7 29 17 19 . - ,
=—ax-——ax - —bx+—Dbx+-—cx<—cx " auf jeweilige Hauptnenner bringen
4 8 2 6 3 9

58 17 21 29 51 19
=—aX ——ax - —bx+—bx +—=e€x —=—cx< zusammenfassen
8 8 6 6 9 9

= %ax + %bx + ?cx den Faktor x ausklammern

41 8,132
=|—a+=b+—c|-x
(8 6 9 J
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A2 | Aufgabe

Losen Sie die Klammern auf und vereinfachen Sie.

~—"

a 3u+[4—(2u—1)+8u]+7

~—"

b 6x—[9y—(2x +4z)—(2x+3y —82)]

C)|37s—[2s—(25s+12t)+(37t-15s) |

d)| 1

8Ex—{(3%y—22j—4x}—[4x—(3x—z)]

e) (u+2v—3w)—[4v—(3u+2v—3w)]

D1 (x=11)-[x-(5x-7)]-[2+(4-3x)]

A2 |Ausfiihrliche Losung

a)|3u+[4-(2u-1)+8u]+7 () losen
=3u+[4-2u+1+8u]+7 [ ] zusammenfassen
=3u+[5+6u]+7 [ ] aufliosen
=3u+5+6u+7 zusammenfassen
=9u+12 den Faktor 3 ausklammern
=3(3u+4)

A2 |Ausfuhrliche Losung

b)| 6x—[9y —(2x+4z) =(2x +3y=8z)] ({) Iésen

= 6x—[9y — 2x — 4z <2x - 3y + 87] [ ] zusammenfassen

= 6x -6y —4x +4z] [ ] auflésen
=6Xx—-6y+4x<4z zusammenfassen

=10x -6y -4z den Faktor 2 ausklammern
=2(5x-3y-2z)

A2 |Ausfuhrliche Losung

C) 375—[23—(253+12t)+(37t—158)] () lésen
=37s—[2s-25s-12t+37t—15s] [ ] zusammenfassen

= 37s—[-38s + 25t] [ ] 16sen

=37s+38s—25t zusammenfassen

=75s - 25t den Faktor 25 ausklammern
=25(3s-t)
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A2 | Ausfuhrliche Losung

d)

S%X - {(3%y - 22) - 4x} ~[4x-(3x-2)] mit Bruchzahlen schreiben
17 10 N
=—X—|| —Yy—-2z|-4x |—|4x—(3x—-2z I6sen
Toe|(Yy-22)-ax|[ax-x-2] ()
=177x—{%0y—22—4x}—[4x—3x+z] [ ] 16sen
=%x—?y+22+%—%+3x—z sortieren
= 1?7)( + 3Xx —?y +2z-2z auf den_jeweiligen Hauptnenner bringen
17 6 0
=—X+—X—-——Yy+2Z-Z zusammenfassen
2 2 3
23 10
="x-—y+z
2 3

A2 |Ausfuhrliche Lésung

e)

(u+2v—3w)—[4v—(3u+2v—3w)] () losen
=U+2v—-3w-[4v-3u-2v +3w] [1] 16sen
=Uu+2v-3w—-4v+3u+2y—3w zusammenfassen
=4u-6w den Faktor 2 ausklammern
=2(2u-3w)

A2 |Ausfihrliche Lésung

f)

(x=11)—[x=(5x—7) |=[2+#(4-3x)] () aufiésen

=x-11-[x-5x+7]-[2+4-3x] [ ] zusammenfassen
=x—-11-[-4x+7]=[6~3x] [ ] 16sen
=X-11+4x-7-6+3x zusammenfassen
=8x-24 den Faktor 8 ausklammern
=8(x-3)
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A3 | Aufgabe
Multiplizieren Sie die Summen aus.
a)| x(m+n) b) | -20(-5u+3v —1,5w)
C) | 2,5(4x+2y) d) | 6m(3m-1,5n—4mn)
e) _3m(_m_n) f) E ga_éb_ic
48 6 12
A3 |Ausfuhrliche Lésung
a)| x(m+n) jeder Summand wird mit x multipliziert
=X-m+Xx-n die Multiplikationszeichen weglassen
=mMX +NX
A3 | Ausfuhrliche Léosung

b)| —20(-5u+3v —1,5w)

=100u-60v + 30w

— 20 mit jedem Summanden multiplizieren

=(-20)-(-5u)+(-20)-3v +(-20)-(-1,5w )« Produktbildung (Vorzeichenregeln)

A3 |Ausflhrliche Lésung
C) 2,5(4x+2y) 2,5 mitjedem Summanden multiplizieren
=2,5-4x+2,5-2y Produkt bilden
=10x+5y
A3 | Ausfilhrliche Losung

d)| 6m(3m—1,5n-4mn)
=6m-3m-6m-1,5n-6m-4mn

=18m? - 9mn ~24m?°n

6m mit jedem Summanden multiplizieren
Produkt bilden

A3 |Ausfuhrliche Losung
e)| -3m(=m-n) —3m mit jedem Summanden multiplizieren
=(-3m)-(-m)+(-3m)-(-n) Produktbildung
=3m?+3mn
A3 |Ausfiihrliche Lésung

139 5 1
—|—a-—b-—c
48 6 12
39 35 3 1
=—.—-gq—-——-—Db———¢
4 8 4 6 4 12
27 5 1
=—a-—b-—c
32 8 16

% mit jedem Summanden multiplizieren

Produktbildung (Bruchmultiplikation, kirzen)
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A4 | Aufgabe
Multiplizieren Sie und fassen Sie zusammen.
a)|2(2x-3y)-6x+y b) | -3m(m-n+20)-4m(2m+8n-3)
_ _ d
©) | 9x=2(x=3y) +4(y +4x) ) %(2x—4)—5(2x+8)+%(12x—4)
e)| (a+b)(m-n) f) | (4,2u-24v)(5u—10v)
A4 | Ausfiihrliche Losung
a)| 2(2x-3y)-6x+y () mit 2 multiplizieren
=4X-6y—-6Xx+Yy zusammenfassen
=-2x -5y
A4 | Ausfuhrliche Losung
b)| -3m(m-n+20)-4m(2m+8n-3) ausmultiplizieren
= -3m? + 3mn—60m—8m? —32mn +12m . zusammenfassen
=-11m? - 48m—29mn
A4 | Ausfluhrliche Losung
)| 9x—-2(x—3y)+4(y+4x) ausmultiplizieren
=9x —2X+ 6y +4y +16x zusammenfassen
=23x+10y
A4 | Ausflhrliche Losung
d) %(2x—4)—5(2x+8)+%(12x—4) ausmultiplizieren
=x-2-10x=40+3x =1 zusammenfassen
=-6x-43
A4 | Ausflhrliche Losung
e)| (a+b)(m—n) ausmultiplizieren, Summenmultiplikation
=a-m-a-n+b:m=b-n  Multiplikationszeichen werden weggelassen
=am-an+bm=bn
A4 | Ausfluhrliche Losung

f)

(4,2u-2,4v)(5u—10v) Summenmultiplikation
=4,2u-5u—-4,2u-10v-2,4v-5u+2,4v-10v Produktbildung
= 21u® —42uv —12uv + 24v? zusammenfassen

= 21u? - 54uv + 24v?
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A5 | Aufgabe
Multiplizieren Sie und fassen Sie zusammen.
a) | (x+2y)(3a+b+2c) b)| 16n% +(2+2n)(8n+5)+4n?-15
c)[(2a+5b-c)(3a-b) d) | (4x-3y)(y+x)+(8x+2y)(3x+4y)
)| 2r? +(2r-2s)(4r+3)+s?—-6rs  |f) | (4x+2y)(x-y)-2(x+y)(x-Y)

A5 |Ausfuhrliche Losung

a)| (x+2y)(3a+b+2c) ausmultiplizieren

= 3ax + bx + 2cx + 6ay + 2by + 4cy alphabetisch sortieren
= 3ax + 6ay + bx + 2by + 2cx + 4cy

A5 |Ausflhrliche Lésung

b)| 16n? +(2+2n)(8n+5)+4n* -15 ausmultiplizieren
=16n2 +16n+10+16n% +10n +4n’> - 15 Zusammenfassen
=36n%+26n-5

A5 |Ausflhrliche Lésung

C)|(2a+5b—c)(3a-b) ausmultiplizieren

= 6a’ —2ab +15ab —5b% <3ac4 be zusammenfassen und sortieren
= 6a’ +13ab - 3ac + bc < 5b?

A5 |Ausfuhrliche Losung

d)| (4x—3y)(y+x)+(8x+2y)(3x +4y) ausmultiplizieren
= 4xy +4x% =3y = 3%y + 24x? + 32xy + 6xy +8y?  sortieren
Ax? +24xX° + 4xy —3xy +32xy+ 6xy — 3y? + 8y? zusammenfassen
= 28x? + 39xy +.5y*

A5 |Ausfihrliche/Lésung

€)| 2r% +(2r—2s)(4r43)+s* - 6rs ausmultiplizieren

=2r>+8r? +6r—-8rs—6s+s>—6rs sortieren und zusammenfassen
=10r? —14rs + 6r — 6s + s°
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A5

Ausfiihrliche Losung

f)

(4x+2y)(x—y)-2(x+y)(x—y)

=(4x+2y)(xy)2{(

= 4x? —4xy + 2xy — 2y?

= 4x? —2x% —4xy + 2xy
= 2x% - 2xy

x+y)(xy)]

3. bin. Formel
_92 [Xz _ yz]
—2y? +2y?

[ ] setzen wegen —2( )( )

() ausmultiplizieren

[ ] aufldsen und sortieren

zusammenfassen
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